

打造新引擎 蓄力新发展

——建平县抓实项目建设做好结构调整“三篇大文章”

本报记者 张 旭 文并摄

核心提示

聚焦优势产业，抢抓京津冀产业转移的历史性机遇，建平县近年来以招商引资、老企业合资合作、强链、补链和延链“三链”深度开发铁精粉、膨润土、农产品加工等“原字号”，通过新技术、新业态和新模式“三新”培育壮大新能源、数字经济等“新字号”，加快构建现代产业体系，打造高质量发展新引擎。

打破“一业独大” 形成“多点支撑”

投资30亿元的禾丰集团1亿只肉鸡全产业链项目顺利签约，瑞鑫纤、通威新能源等一批新兴产业项目开工建设，鸿鑫节能、大鹏机械等重点项目建成投产……改造升级“老字号”，深度开发“原字号”，培育壮大“新字号”，年初以来，建平县招商引资及项目建设捷报频传。

建平县矿产资源丰富，因此矿产资源开发成为当地“一枝独秀”的产业。“老字号”企业主要集中在通用设备制造业、金属制品制造业等行业；“原字号”企业主要集中在黑色金属采选、非金属矿采选、建筑材料等行业，重点生产铁精粉、膨润土等初级产品。

从现状看，建平县产业结构亟须调整优化，开采多，链条短，产品附加值低，是典型的“原材料有余而增值链不足”状况。尤其是“老字号”“新字号”企业规模小、数量少，占比低，高端装备制造业、战略性新兴产业、数字经济等领域企业缺失严重。

为此，建平县牢固树立项目为王理念，将做好结构调整“三篇大文章”的支撑点放在具体项目上，着力点放在具体企业上，落脚点放在结构调整上。全县以特色主题园区、开发区为平台，以招商引资、老企业合资合作转型升级、大学进园区进企业、“飞地经济”为主要抓手，通过智能化、清洁化和高端化“三化”改造升级建筑装备、机械装备等“老字号”，通过延链、补链和强链深度开发铁精粉、膨润土、农产品加工等“原字号”，通过新技术、新业态和新模式“三新”壮大新能源、数字经济等“新字号”，加速工业振兴，构筑产业体系新格局。

据了解，“十四五”期间，建平县将围绕“三篇大文章”对120户企业实施结构调整，规模以上企业将突破100户。新型建材比重提升至30%、现代机械装备制造业比重提升至20%、农产品深加工业比重提升至10%、清洁能源比重提升至10%、矿产资源加工产业比重降低到30%。

壮大新兴产业 优化产业结构

4月26日，走进辽宁依视康高科新仪装备有限公司的车间，工人们正在娴熟地操作机器，激光打孔、数控切割、人工焊接，一个个符合标准的产品配件就生产出来。辽宁依视康高科新仪装备有限公司是2018年落户朝阳建平经济开发区的光机电一体化高科企业，其产品销往国内外。

近年来，建平县坚定不移抓招商、抓项目、抓推进，招商引资工作取得显著成效，新型建材产业已初步形成了新型保温材料、玻璃纤维材料和建筑装备材料等三大主导产业，拥有在产企业48家，新型建材产业地位稳步提升。

“十四五”期间，建平县将加速新型建材产业发展壮大，力争“十四五”末，新型建材产业集聚企业140户以上，产值突破70亿元，工业占比达到30%。发展新型保温材料业，以洪海节能科技有限公司、德利保温材料有限公司等为龙头，加速推进洪海节能科技岩棉保温材料等项目建设进程；大力发展建筑装备材料业，以鸿鑫节能科技有限公司等企业为龙头，加快推进鸿鑫节能公司直埋式保温管、螺旋焊管，益德门业



辽宁鸿鑫节能科技有限公司生产车间。

延伸产业链条 提高产品附加值

目前，黑色采选和非金属采选是建平县税收的主要来源，也是支撑全县经济总量的重要途径。“十四五”期间，建平县将在整合资源、优化存量的基础上进行结构调整与升级改造，做优黑色采选业，打造千亿元产业集群原料供应基地；做强非金属采选业，打造全国最大的膨润土深加工基地。

建平县将依托14户铁选规模以上企业和丰富矿产资源，全面优化现有存量，充分发挥整体效能，在产业源头上实施优化。以盛德日新矿业有限公司、隆新矿业有限公司等企业为龙头，以提高铁精粉纯度和延伸产品品种为基础，强力实施技术改造，推动铁粉资源向还原铁、海绵铁、高纯生铁、锰铁合金、粉末冶金及压铸制品等终端产品方向发展，不断延伸产业链条，提高产品附加值。同时还将充分利用好资源优势，以巩固传统、发展精深为目标加

速膨润土行业升级改造，提高产品附加值，打造全国最大的膨润土深加工基地。

建立产业集群区。围绕丰富膨润土资源，规划建平膨润土产业园，园区规划面积10平方公里，横跨沙海镇和青峰山镇。通过对现有的资源要素、产业产品，发展模式进行调整和提升，改变模式，支持深加工企业发展，不断优化产业链、完善资源链、提高价值链，推动膨润土向集约化、高端化发展。

提高产品附加值。以建平唯科东明矿业有限公司、科莱恩红山膨润土有限公司、建平慧营膨润土有限公司为龙头，依托现有的18户规模以上企业和铸造土、高端土的资源储备丰厚的优势，对国家重点支持的领域，特别是在活性白土、环境保护、农药、化工行业膨润土制品上，加大招商引资与合资合作力度，生产高科技、环保、附加值高的多样

化产品，延伸产业链条，提高产品附加值。

做大农产品深加工产业，打造畜牧、杂粮全产业链条新格局。依托建平县现代农业园区，围绕生猪、杂粮等主导产业，在产业化、精深化、品牌化上融合发力，大力发展农产品精深加工产业。以正邦200万头生猪全产业链、禾丰牧业1亿只肉鸡全产业链等项目为牵引，高标准规划畜产品加工园，积极扶持畜牧业龙头企业，提升畜产品精深加工能力，促进产业化经营，开发冷鲜肉、肉灌制品、猪禽肉深加工等产品，接长畜牧业产业链条，加速全产业链发展。以源丰有机杂粮有限公司、泰然科技食品有限公司等为龙头，以杂粮、有机、富硒、富硒小米优势品牌资源为依托，做大做强一批规模大、带动力强的加工型、流通型、外向型企业，引导杂粮产业向饮品、食品迈进，推进杂粮工业化。



辽宁依视康高科新仪装备有限公司员工正在组装设备。

等项目建设；大力发展玻璃纤维业，以辽宁瑞鑫新材料有限公司、建平鼎昌矿业有限公司为龙头，全力打造瑞鑫纤维新材料产业园。

记者在采访中了解到，建平县还将大力发展战略性新兴产业。以华凯输送设备有限公司、大

鹏重型机械设备有限公司为龙头，加快推进大鹏机械大型破碎设备、华凯公司输送链条等项目建设；以东鑫智能装备有限公司、依视康高科新仪装备有限公司为龙头，大力发展仪器仪表、智能装备、电子信息装备等产品，力争“十四五”末，全县

装备制造产业集聚企业60户以上，产值突破40亿元，工业占比达到20%。

建平县光能储备充足、地域广阔，具备发展风能、光伏的地理优势

和资源优势，更是培育壮大“新字号”的主力军。

“十四五”期间，建平县将大力发

展清洁能源业，加快建设建平县通威新能源有限公司通威新能源200MW渔光一体光伏平价上网项

目。依托有利风能资源，加快推进辽宁龙源新能源发展有限公司罗福沟风

电、中电投东北新能源朝阳风电有

限公司老官地镇风电、辽宁聚鑫风力发

电有限公司新立屯风电等项目建设进

程，壮大清洁能源产业，不断培育壮大“新字号”。

加快数字经济与实体经济深度融合

，科学规划5G节点布局，围绕开发

区、特色主题园区、重点企业、重点项目

优先规划，优先应用，全力打造“5G+工

业互联网”示范园区；围绕重点项目，

围绕洪海岩棉、鸿鑫节能等重点企业先

建设、率先推广，全力打造一批“5G+工

业互联网”示范工程、示范工厂，实现综

合型数据应用。

建平深化审批制度改革提升服务实体经济效能

“统一代办”让企业办事方便又快捷

本报讯 记者张旭报道 “以前，办理项目建设手续要跑多个部门，现在，由代管员统一办理，再也不用企业自己跑各个部门了，真是又方便又快捷。”4月26日，朝阳市钢金属制品有限公司经理陈俊杰说。

为进一步优化营商环境，大幅压减审批时限，增加服务要素供给，确保项目尽快开工落地，年初以来，建平县全力推进“统一代办、集中审批”工程建设项目审批制度改革。该县成立“统一代办、集中审批”工作领导小组，组长由县政工办主任担任，成员由县营商局、发改局等19个涉及

审批业务部门主要负责人组成。领导小组下设工程建设项目代管服务办公室，简称代管办，代管办负责全县工程建设项目审批手续的代管、督办及日常管理服务工作。建平县推行区域评估和带方案出让土地机制，对条件适合的地块由政府统一做出规划和评估。将原来由企业自己办理的规划设计方案和评估事项，变为由政府“统一代办”，进一步优化审批流程，压缩办事环节。

建平县对固定资产投资在500万元及以上且符合国家产业政策、环保要求的工业项目开展集中审批。对

投资500万元以上、亿元以下的项目，由代管办负责定期或不定期召开集中代办审批会议进行推进；对投资亿元以上的重点项目，由领导小组组织召开集中代办审批会议进行推进。领导小组各成员单位对可以即时批复和确认的事项，当场确认签字加盖审批专用章即审批通过；对需进一步确认核实的审批事项，成员单位在会上明确批复时限，列出时间表，按承诺时限办结。各验收主管部门在工程建设项目验收时，对企业符合验收条件后，实行“一口进件、统一受理、并联推进、一口出件”的联合验收模

式，进一步优化工程建设项目竣工验

收流程，切实提高验收效率，从而达

到大幅度压减审批时限的目标。

建平县统一代办的服务内容涵盖工程建设项目审批全流程39个审批事项，为企业解决19个部门之间来回跑手续的难题。代管员还负责组织召开集中审批会议，项目策划选址为代办服务的第一步，不动产登记证的核发作为最后一步，加上工程项目建设审批四个阶段代办服务，审批过程全部由代管员帮企业跑，流水式审批。整个过程以前需要70个工作日完成，现在通过代管员的介入，压缩至25个工作日。

■ 建平时讯 SHIXUN

做好农资供应 满足春耕需求

本报讯 记者张旭报道 连日来，在建平县兴利水利设备有限责任公司生产车间内，机器轰鸣，滴灌管生产线开足马力生产，一派繁忙景象。在企业的仓库内，搬运工人正井然有序地将滴灌管装运上车，根据农户需求，做好农资配送。

“我们抓住当前春季备耕生产的有利时机，做好销售工作，把公司的滴灌管、地膜等农资产品及时运送到每个用户的手中，保障农户的春耕生产需求。”建平县兴利水利设备有限责任公司负责人王健说。为了保障春耕备耕农资充足，建平县全力推动农资企业开复工。目前，兴沃生物质炭基肥、大兴水利、丰何节水

滴灌、新丰化肥厂等生产企业全部开工生产，日产农膜15吨，滴灌带290万延长米，炭基复合肥200吨。

同时，建平县组织各乡镇场街及相关职能部门对全县1.8万台套农机具、5609眼机电井进行检修，确保春耕时能够正常使用。在此基础上，强化农资市场监管，相关部门对全县260余家农资销售门市进行全覆盖检查，严厉打击销售假劣农资、哄抬价格等行为，全力保障农用物资质量安全、价格稳定。全县还设立了26个自动气象观测站，及时发布适宜播种期的气象预报，为春耕顺利开展提供高质量的气象服务。

开展“春风行动” 搭建就业平台

本报讯 记者张旭报道 4月25日，由建平县总工会、人力资源和社会保障局、退役军人事务局联合举办的“促就业保稳定”——春风行动大型人才招聘会在建平县体育馆举行，为全县应往届高校毕业生、退役军人、城乡失业人员提供了就业对接平台。

本次招聘会由辽宁鸿鑫节能科技有限公司、菲哲石油装备（辽宁）有限公司、盘锦天宫精密铸造有限公司等30多家用工单位参加，提供了包括操作工、普工、技工、管理、安保、销售员等670余个就业岗位，为就业者提供了丰富的选岗空间。招聘会现场，求职者们纷纷在企业展台前详细了解岗位、薪资待遇等

情况；企业工作人员热情地向求职人员发放招聘简章、介绍工作岗位，耐心地解答求职者的问题。

此次活动的开展，不仅为企业和求职者之间搭建沟通的桥梁，更有效化解了“招工难”与“就业难”两大难题。“通过参加这次招聘会，发现有很多岗位是针对我们退役军人设立的。初步了解了几家企业，我感觉挺适合自己，我会对这些企业做进一步了解，选择一家心仪的企業。”求职人员刘奇说。辽宁鸿鑫节能科技有限公司相关负责人表示，公司在发展过程中优秀人员特别短缺，尤其是一线工人及车间管理人员。通过招聘会这个平台，为企业与求职者之间搭建了沟通的桥梁。

优化空间布局 吸引企业入驻

本报讯 记者张旭报道 年初以来，建平经济开发区立足产业布局，重点围绕保温材料、制造和家居、玻璃纤维、智能门业、食品加工等主导产业抓开放、抓招商、抓项目，全力打造省级经济开发区示范区、京津冀产业转移示范区和县域产能融合发展示范区。

近年来，建平经济开发区坚持“产城融合、规划引领、设施先行”，连续以每年1平方公里速度扩展开发区建设规模，初步形成了“一环三

横八纵”的路网格局和“一河一带三园”的绿化生态体系，开发区和县城区深度融合，空间布局进一步优化。目前，开发区已入驻各类企业212家，其中家居类企业55家、装备制造类企业34家、新型建材类企业32家、矿山冶金类企业59家、其他类企业32家，已初步形成以洪海节能、万腾华昊、鸿鑫节能为龙头的新型建材产业集群和以博隆盛门业、华凯输送设备、顺运通铁路车辆部件制造为龙头的装备制造产业集群。

明确区域职责 垃圾日产日清

本报讯 记者张旭报道 4月25日，记者在建平县黑水镇了解到，该镇对所有保洁员细化责任区域，明确主要职责，建立奖惩机制，实现垃圾日产日清。

今年，建平县继续开展农村人居环境整治“百日攻坚”行动，以建设美丽宜居乡村为标准，全力推进农村人居环境整治。建平县各乡镇场结合农村生活垃圾产生特点，推行符合实际的简易垃圾分类方法，合理规划布局垃圾填埋点，配备清运车辆及工作人员，确保垃圾日产日清。截至目前，全县共清理“五边”51万延长米，清理垃圾1.2万方，整治“三堆”4951个，出动车辆1600余台次。

■ 图说 TUSHUO

梨花盛开引客来



走进建平县万寿街道小平房村的南果梨园，怒放的梨花漫山遍野，层层叠叠，游客们纷纷拿起手机、相机，记录下这美丽的景色。4月21日，小平房村首届梨花节拉开帷幕，为广大游客提供了梨花游玩的好去处。

近年来，小平房村大力发展南果

梨产业，栽植面积达5000多亩。

在发展南果梨规模种植的同时，小平房村成立辽宁秀源农业科技开发有限公司，研制开发了南果梨鲜榨果汁饮料等系列产品，南果梨产业为促进当地经济发展的一项主导产业。

本报记者 张旭 摄